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１　目的
この要項は、「SAGA2024国スポ・全障スポ白石町町民協働基本計画」に基づき、白石町で開催する第78回国民スポーツ大会及び競技別リハーサル大会（以下「大会」という。）の運営を支え、選手・監督、役員、視察員、報道員及びその他関係者並びに一般観覧者（以下「大会参加者等」という。）を温かくもてなしていただけるボランティアの募集等について、必要な事項を定める。

２　募集主体
募集主体は、SAGA2024国スポ・全障スポ白石町実行委員会（以下「実行委員会」という。）とする。

３　活動内容
（１）　受付・案内
大会参加者等の来場者受付、会場案内、資料配布等
（２）　おもてなし
休憩所でのドリンクサービス、接待、弁当引換、空き容器回収等
（３）　環境美化
会場装飾物の維持・管理、会場清掃、ごみ箱の維持・管理等
（４）　その他
大会に関して実行委員会が必要と認めること。

４　募集期限
募集期限は令和６年５月３１日までとする。ただし、必要に応じて適宜変更を行うことができるものとする。

５　応募要件
ボランティア実施時に高校生以上の者とする。ただし、応募時点で18歳未満又は高校生の場合は、保護者の同意を必要とする。

６　応募方法
実行委員会が別に定める登録申込書に必要事項を記入のうえ、持参、郵送又はFAX等により、実行委員会事務局あてに申し込むものとする。


７　活動期間
次の大会期間中とする。なお、必要に応じてボランティア活動に必要な研修会等を開催することがある。
ア　第７５回全日本総合女子ソフトボール選手権大会（競技別リハーサル大会）
令和５年９月１６日（土）～１８日（月）、予備日：９月１９日（火）
イ　SAGA2024国民スポーツ大会　ソフトボール競技（成年男子）
令和６年１０月１２日（土）～１４日（月）

８　主な活動場所
白石町内

９　登録・取消
（１）　応募要件を満たした応募者を「SAGA2024国スポ白石町ボランティア」として登録する。
（２）　本人あるいはグループ・団体の申し出により、登録を取り消すことができる。
（３）　登録をしているボランティアが大会のイメージを損なう行為をした場合、実行委員会は登録を取り消すことができる。

１０　報酬・交通費等
（１）　活動及び研修会等への参加に対する報酬は無償とし、交通費も自己負担とする。
（２）　識別用品等については、必要に応じて町実行委員会が支給する。

１１　保険
活動に当たっては、実行委員会の判断により「傷害保険」及び「賠償責任保険」に加入する。加入した場合の保険料は、実行委員会が負担する。

１２　個人情報の取扱い
（１）　応募者の個人情報（氏名、住所、電話番号など）は、実行委員会が主催するボランティア活動、競技会の運営のために活用し、その他の目的では使用しない。
（２）　応募時の登録申込書においてSAGA2024実行委員会（以下「県実行委員会」という。）への情報提供に同意する登録者の個人情報については、県実行委員会へ提供することがある。

１３　その他
この要項に定めるもののほか、ボランティア募集に関して必要な事項は、別に定める。


